

Главацкая Екатерина Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

**Расследование преступлений, связанных с незаконным сбытом
наркотиков**

Аннотация. В статье анализируется деятельность правоохранительных органов в сфере сбыта наркотиков и в области противодействия их незаконному обороту, обосновываются основные направления оптимизации противодействия наркобизнесу и совершенствования уголовного законодательства.

Ключевые слова: борьба с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, розничный сбыт и оптовый оборот наркотиков, государственная политика.

Стремительное распространение наркотиков в современном мире напоминает глобальное бедствие, поразившее все человечество. В РФ на сегодняшний день уже не осталось ни одного региона, не страдающего от распространения процессов наркотизации населения.

Использование наркотических средств и их незаконный оборот – это проблемы, выходящие за рамки сугубо юридического явления. Наркомания выступает первопричиной формирования одного из самых опасных нелегальных видов экономической деятельности – наркобизнеса, непосредственно связанного с организованной преступностью.

Проблемы борьбы с наркоманией осложняются тем, что до сих пор невозможно отказаться от использования наркотических средств и психотропных веществ в медицинской практике. Поэтому правовой режим

существования наркотиков заключается не только в установлении запретов, но и в создании эффективных правовых норм для регулирования их законного оборота и использования. Наркобизнес провоцирует и подпитывает общеуголовную преступность, темпы роста которой и без того велики.

В 2016 году судами было вынесено 4 250 судебных решений в отношении организаторов наркобизнеса, из них 3 611, то есть 85 процентов – по материалам уголовных дел МВД России. При этом четверть ликвидированных преступных сообществ либо были организованы за пределами нашей страны, либо имели в своей структуре подразделения, находящиеся за рубежом.

В ходе привлечения к уголовной ответственности организаторов преступной деятельности – а это 13,5 тысяч наркосбытчиков, так называемых, «капитанов наркобизнеса», всеми правоохранительными органами Российской Федерации было изъято почти 27 тонн концентрированных наркотиков, что предотвратило экономический ущерб от попадания оптовых партий в розницу в размере 114 миллиардов рублей.

Для сравнения, при привлечении к уголовной ответственности 96 тысяч рядовых наркопотребителей, хранивших наркотики без цели сбыта, изъято чуть более 450 кг уличных наркотиков.

Анализ наркопреступности показывает ее многоуровневую иерархию и жесткую дифференциацию организации поставок и сбыта наркотиков.

Транснациональные организованные преступные группы формируют логистику поставок в Россию синтетических наркотиков, так называемых спайсов, – из Юго-Восточной Азии, героина – из Афганистана, кокаина – из Латинской Америки и гашиша – из Африки.

Розничный сбыт наркотиков базируется на многочисленных небольших локальных сетях мелких дилеров, и окончательная финальная уличная реализация единичных наркодоз уже полностью лежит на самих наркоманах.

Этот розничный оборот заметен практически каждому гражданину, потому что осуществляется на улицах, во дворах, в подъездах путем прямых контактов с потребителями наркотиков. Порядка 17 тысяч таких рядовых

сбытчиков и мелких дилеров осуждены в 2015 году, при этом у них изъято порядка 2 тонн наркотических средств из розницы. Оптовый же оборот наркотиков не виден населению, потому что осуществляется между самими участниками преступных сообществ, максимально заинтересованных в сокрытии своей деятельности. Тем не менее, целевая работа правоохранительных органов по пресечению оптового оборота позволила изъять, как уже упоминалось, 27 тонн наркотиков.

Эффективность и результативность борьбы с транснациональными преступными сообществами наглядно видны на примере ацетилюрованного опия. В результате проведенных за последнее время операций по уничтожению основных каналов поставок сырья для изготовления ацетилюрованного опия, удалось кардинально, в 3 раза, снизить притоносодержание в жилом секторе и обеспечить десятикратное падение рынка ацетилюрованного опия в Российской Федерации.

Еще одним показателем деятельности в сфере борьбы с незаконным сбытом наркотиков является изъятие оптовых партий синтетических наркотиков общим объемом более 3,6 тонн, что позволило предотвратить поступление 70 тонн курительных смесей в розничный оборот [1].

В 2015 году проведен ряд стратегических антинаркотических операций с Министерством общественной безопасности Китайской Народной Республики, Королевской полицией Испании, нашими коллегами в Молдавии, Беларуси, Таджикистане, Киргизии, а также в рамках антинаркотического квартета, который в минувшем году расширен до квинтета. Это такие операции как «Восточный экспресс», «Эстонский ноктюрн», «Мозаика», «Пиренейский излом», «Транзит» и другие, которые обеспечили ликвидацию крупнейших преступных сообществ и основной тоннаж изъятых наркотиков.

С учетом наработанного опыта по ликвидации транснациональной организованной преступности настало время тщательно проанализировать Конвенцию ООН против транснациональной организованной преступности – так называемую «палермскую конвенцию» – поскольку в настоящее время ее

положения практически никак не имплементированы в национальное законодательство.

Первым шагом, который необходимо сделать в этом направлении, – это ужесточить уголовную ответственность за преступления, связанные с организацией, руководством и участием в транснациональном преступном сообществе путем внесения соответствующих изменений в статью 210 УК России. В этой связи ФСКН России подготовлен и направлен на согласование в заинтересованные ведомства соответствующий законопроект.

Однако мобилизация борьбы с организованной наркопреступностью тормозится тем, что значительные усилия и трудозатраты правоохранительных органов тратятся на десятки тысяч уголовных дел, связанных с привлечением к ответственности самих же наркопотребителей – напомним, это более 90 тысяч человек ежегодно.

В этой ситуации было бы эффективно законодательно обеспечить направление наркопотребителей, выявленных в ходе рассмотрения уголовных дел не в места лишения свободы, а на программы реабилитации в целях освобождения от наркотической зависимости [2].

Подсчитано, что действующие законы, программирующие направление наркопотребителей, хранящих одну-две дозы без цели сбыта, в места лишения свободы, обходятся бюджету РФ в 40 миллиардов рублей ежегодно. При этом затраты предварительного следствия, судебные издержки в итоге обеспечивают перевод этой многотысячной армии наркопотребителей на полное содержание в пенитенциарную систему за счет государства. В то же время уже разработанные государственные программы реабилитации с бюджетом всего в один миллиард рублей – правда, пока не выделенных – могли бы обеспечить содержание этого многотысячного контингента не за счет бюджета, а за счет самообеспечения. Кратный экономический эффект очевиден и не специалисту.

В целях повышения эффективности работы по перекрытию каналов поставок наркотиков из-за рубежа, правоохранительным органам можно порекомендовать:

- проводить на регулярной основе в приграничных субъектах межведомственные и межгосударственные оперативно-профилактические операции, направленные на выявление каналов контрабанд наркотиков;
- уделить больше внимания работе по расширению международного сотрудничества с силовыми ведомствами приграничных стран в целях получения и обмена значимой информацией о лицах и группировках, причастных к наркоперевозкам;
- повысить уровень организации оперативных разработок в отношении обслуживающего персонала железнодорожных составов, без содействия которого сокрытие и перевозка значительных партий наркотиков маловероятно;
- активизировать работу по изучению пассажиропотока, прибывающего из республик Средней Азии в целях выявления контрабанды внутрисредствым способом;
- вести анализ грузопотока в целях выявления признаков подозрительности сделок и возможной причастности к незаконному обороту наркотиков участников внешнеэкономической деятельности на постоянной основе;
- с учетом развития современных технологий постоянно вести мониторинг интернет-ресурсов с целью выявления и ликвидации схем незаконного оборота наркотиков.

Литература

1. Гельдибаев М.Х., Косарев С.Ю. Квалификация и расследование преступлений в сфере оборота наркотиков. СПб.: Юридический центр Пресс, 2014.
2. Зазулин Г.В. Антинаркотическая политика в России. Проблемы становления. 2000–2013 годы. СПб.: Юридический центр Пресс, 2013.